黄河忧患——微课教学设计

一、教学内容分析

黄河作为中国的母亲河，在华夏文明的产生和中华文明的发展过程中起着非常重要的作用，与此同时，由于人类不当的活动以及部分自然原因，导致黄河的忧患也极其严重，甚至威胁到了我们的发展。因此，如何更好地治理黄河，让她能够更好地为我们服务，前提是我们要找到黄河问题产生的根源。本节课就是从黄河的不同河段让学生一起来探究黄河的忧患，从而让他们更深入地了解黄河，更好地保护黄河，更努力的去寻求治理黄河的方法。

教学目标

知识与技能:掌握黄河不同河段的忧患，并学会分析这些忧患产生的原因以及他们之间的联系。

过程与方法：通过视频、讨论等方法分析黄河下游形成“地上河”的原因，黄河水害的成因。
情感态度与价值观：通过对黄河忧患成因的分析，培养学生对个地理要素之间的相关分析能力以及对某一地理现象的综合分析能力。

重难点

重点：认识黄河地上河的形成

难点：黄河“地上河”成因分析及地理各要素的联系

学情分析

   初一学生经过大半学期的学习，已经初步形成了分析问题的能力，可以结合课本知识和相关材料自主思考分析问题，发现问题，所以如何使课堂更加的生动形象，使学生能够更直观的去学习本节课的知识内容是教师在课堂设计中应该考虑的重中之重。

教学设计思路

本节课非常重要，侧重于对黄河忧患问题的认识，因此本堂课的设计思路是从具体的视频、地图、图片入手，引导学习直观感受，独立思考、讨论，得出结论，形成一定的概念，达到理解和应用的目的。教师的作用在于启发和引导，最终调动学生的积极性。
	六、教学过程

	教学环节及时间
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	激情引趣
	播放视频：《黄河》引入黄河的忧患，使学生明确黄河各河段的忧患的不同。

	学生认真观看。
	用视频导入震撼学生的内心，激发继续学习的欲望和兴趣。

	PPT展示

黄河简图
	带领学生明确黄河各河段的分界点，确定黄河上游的范围以及出现的问题。
	学生认真读图，积极思考回忆，做出笔记。
	对学生上节课知识的回忆和新课知识的导入。

	PPT展示材料一《世界上含沙量最大的河流》
	1、黄河为什么是世界上含沙量最大的河流？
2、黄河水是不是一直非常的浑浊？                                       


	学生阅读教材，思考并回答问题。
	培养学生勤于思考、善于思考的能力。

	PPT展示图片。
	展示《黄河各河段含沙量图》，引导学生读出各河段的年均含沙量。问：从什么地方开始含沙量增大？为什么？

继续展示《中国地形图》引导学生读出黄河中游的黄土高原。

接着展示《黄土高原水土流失成因图》使学生了解水土流失的成因。


	学生读图回答，认真思考。
	培养学生读图、分析图的能力。

	PPT展示材料二《痛苦的记忆》
	引导学生阅读材料，思考：黄河中游的泥沙最终去了哪里呢？又会产生什么样的问题？
	学生通过阅读材料和课本内容，总结归纳。
	引导学生多思考，发散思维，活跃课堂。

	视频展示：模拟实验
	通过小实验，使学生了解下游“地上河”形成的过程并学会分析各河段忧患产生之间的联系。
	学生观看模拟实验，了解黄河下游的“地上河”。
	通过实验，更形象直观的让学生理解知识，加深对知识的记忆。

	PPT展示材料三《凌汛》和动画《凌汛的产生》
	引导学生观看视频，了解凌汛现象产生的过程，指导学生认识凌汛产生的时间，河段以及危害等。
	学生观看PPT，了解凌汛的形成过程。
	通过视频，直观、形象的让学生了解知识，加深记忆，激发他们的学习兴趣。

	PPT展示知识小结《黄河忧患》
	引导学生总结归纳。
	认真总结归纳。
	对本节知识的系统化、条理化。
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	本节微课的内容主要是以讲述黄河各河段存在的忧患以及大致分析其产生的原因，为后续黄河治理以及下学期黄土高原的学习打下基础。整节课内容应多以引导为主，老师讲解为辅，带动学生主动思考，提出问题，充分发挥学生的课堂主体地位。


